Технологическая карта урока
	ФИО учителя
	Голубева Наталья Николаевна

	Предмет
	Музыка

	Тема урока
	Музыкальные инструменты России. Оркестр русских народных инструментов.

	Класс
	4

	Тип урока
	урок открытия новых знаний

	Цели
	содержательная – развивать представление о народных инструментах и оркестре русских народных инструментов, истории его становления;
деятельностная и развивающая– способствовать развитию творческих способностей учащихся в процессе музыкально-творческой деятельности;
воспитательная– прививать любовь и интерес к русской народной музыкальной культуре.	

	Задачи
	-познакомить учащихся с понятием «оркестр народных инструментов», его составом и происхождением инструментов, с тембровой окраской русских народных инструментов (балалайка, домра, баян, свирель, рожок, гусли, гармошка, трещотки, деревянные ложки);
- учить устанавливать связь между способом извлечения звука и названием групп инструментов оркестра народных инструментов, развивать умения слушателя;
- развивать вокально-хоровые способности;
- способствовать эмоционально-образному постижению музыки в совместной музыкально-творческой деятельности;
- способствовать развитию музыкально-эстетического чувства, проявляющегося в заинтересованном отношении к  русским народным инструментам, формировать ценностное отношение детей к музыке своего народа.

	Основные понятия урока
	русские народные инструменты: балалайка, гусли, рожок, жалейка, свирель, трещотки, бубен, ложки, баян, гармонь, домра; оркестр, скоморохи, группы инструментов: струнные, духовые, ударные, клавишно-духовые.

	Межпредметные связи
	Окружающий мир, изобразительное искусство, история.

	Методы музыкально-творческой деятельности 
	- метод пластического интонирования.
- метод вокально-хоровой деятельности

	Формы организации деятельности на уроке
	- фронтальная (вербальная деятельность учащихся, в том числе беседа, рассуждение, обобщение); 
- коллективная(вокально-хоровая деятельность)
- групповая (работа в группах).
- индивидуальная (восприятие музыки, исполнение, импровизация)

	Планируемые образовательные результаты
	Предметные
	Метапредметные
	Личностные

	
	Учащиеся научатся:
- определять на слух звучание народных инструментов и устанавливать связь между способом извлечения звука и названием групп народных инструментов оркестра
- классифицировать группы народных инструментов,
- исполнять хором музыкальное произведение в народном стиле
Учащиеся получат возможность:
- творческиосуществлятьвокально-хоровую деятельность и выражать в музыке свои эмоции 
	Регулятивные УУД:
планирование собственных действий в процессе восприятия музыки, создание музыкальных импровизаций, оценка своей музыкально-творческой деятельности.
Коммуникативные УУД:
развитие навыков учебного сотрудничества в решении творческих задач (умение договариваться, слышать партнера и согласованно выполнять совместную деятельность).
Познавательные УУД:
осуществление и поиск необходимой информации для выполнения учебных и творческих заданий; сравнение и классификация по заданным критериям.
	- Развитие эмоциональной отзывчивости к русской народной музыке как части культурного наследия своей Родины.
- Развитие мотивации к музыкально-творческой деятельности как средству самовыражения.

	Ресурсы

	· технические средства кабинета (компьютер, видеопроектор, музыкальный центр);
· фортепиано 
· народные музыкальные инструменты (ложки, трещотки);
· раздаточный материал (карточки с изображением народных инструментов, материал для изготовления шумовых инструментов (мелкие камни, одноразовые ложки, скотч, пластиковое яйцо от киндер-сюрприза);
· слайдовая презентация по теме урока
· музыкальный материал: наигрыш «Ах, ты, береза»;р.н.п. «Светит месяц», слова и музыка З. Роот песня «Чудо-балалайка».



Ход урока
	Этапы урока
	Деятельность 
учителя
	Деятельность 
обучающихся
	Формируемые УУД

	1. Организационный момент. Мотивация к музыкальной познавательно-творческой деятельности. 

	Музыкальное приветствие. «Рада вас, ребята, видеть и приветствовать сейчас!»
-Что вы можете сказать о музыке, под которую заходили в класс?

Постановка проблемы: кто исполнял музыку? Назовите инструменты? Как можно назвать большую группу музыкантов, играющих на народных инструментах?

	Вход в класс под музыку наигрыша «Ах, ты, береза».
Приветствие: «И мы рады, тоже рады, здравствуйте учитель наш» (поют).

Анализируют музыку, называют некоторые, знакомые ранее, инструменты. В процессе беседы, приходят к понятию «Оркестр русских народных инструментов». Осознают, что не все народные инструменты, группы оркестра им знакомы. 
	Личностные: - положительный настрой на урок.
Регулятивные: - организации музыкально-творческой деятельности.
Коммуникативные: - коммуникация и сотрудничество с учителем и сверстниками в решении познавательных задач.

	2. Постановка цели и учебных задач.
	 -Сформулируйте тему нашего урока. Какие задачи вы хотите решить в ходе урока?

	Ставят учебные задачи: расширить представления о русском народном творчестве, народных инструментах, их особенностях, тембровом звучании. 

	Личностные: 
мотивация деятельности, эмоциональное и осознанное понимания народной музыки.
Регулятивные:
планирование собственных действий в познавательно- творческой деятельности.
Познавательные:
анализ информации для выполнения учебной задачи.

	3. Актуализация знаний.
	 Ребята, а какой оркестр вам уже знаком?
Чем отличаются народные инструменты от профессиональных? Что общего? Какие появились раньше? 

	На слайде рассматривают музыкальные инструменты, говорят названия, к какому оркестру относятся. Проводят аналогию способов звукоизвлечения народных и профессиональных инструментов.
	Личностные:  привлечение жизненно-музыкального опыта.
Познавательные:  умение структурировать знания.
Коммуникативные: умение осознанно строить речевое высказывание, аргументировать; сотрудничество с учителем и одноклассниками

	4. Открытие нового знания (решение проблемной ситуации). 

	Моделирует проблемную ситуацию: 
- Перед вами лежат карточки с инструментами, в оркестре они объединены в группы. Что общего между ними? Какое название группы вы дадите? 



Переходит от проблемной ситуации к диалогу (введение новой информации по теме урока через видо- и аудиоряд). Дополняет ответы о каждой группе (акцентирует внимание на инструментах, ранее не известных, их названиях, поясняет, как устроены, предлагает к прослушиванию их звучание).
Впервые народные инструменты объединил в оркестр Василий Васильевич Андреев, балалаечник и скрипач.  А случилось это в самом конце 19 века. Андреев смог усовершенствовать балалайку и создать чертежи их разновидностей, получилась целая семья: прима, альт, бас, контрабас. 
Кроме балалаек, он смог создать и разновидности домр.
После успешных концертов в России и за рубежом, оркестр Андреева, получил название «Великорусского оркестра».
	Работа в группах: фиксация и выход их затруднения.
Каждая группа учащихся представляет свои инструменты, объясняет, что между ними общего, и дает название группы инструментов (проговаривает во внешней речи).
Знакомство с понятием «ложкарь». Смотрят видеоролик концертного выступления народного оркестра, запоминают тембры новых инструментов (жалейка, рожок, дрова.)





Знакомятся с создателем первого оркестра русских инструментов. Узнают о его реформаторской деятельности в области усовершенствования балалаек и домр. Выявляют взаимосвязь размера балалайки и ее звучанием.
Узнают названия разных балалаек (прима, альт, бас, контрабас).

	Познавательные:  анализ, синтез, использование в практической деятельности учебной информации.
Регулятивные: планирование и реализация учебных действий в процессе решения проблемы, презентация результатов деятельности.
Личностные:  расширение представлений о музыкальной культуре своей Родины.


	5. Музыкально-творческая деятельность (практическое применение).



	-Давайте, организуем свой воображаемый оркестр. Под музыку представьте, что вы играете сами на инструментах, покажите, как извлекается звук, передайте характер музыки.




Народные инструменты отличаются простотой, изготавливали их из подручных материалов. У вас на столах есть раздаточный материал, представьте, что мы с вами попали в мастерскую музыкальных инструментов, и сами смастерите инструменты. 
Русские мастера украшали свои инструменты росписью, и одна из групп раскрасит макеты балалаек, примеры народных орнаментов у вас есть.
	Имитация игры на инструментах, задачи – вступать, когда звучит определенная группа инструментов. Дирижер помогает вступить вовремя; передать характер музыки; Учащиеся имитируют звукоизвлечение разных инструментов.

По инструкции из раздаточных материалов две группы мастерят шумовые инструменты, одна группа расписывает макеты балалаек народными орнаментами.






	Личностные: творческое самовыражение, мотивация к музыкально-творческой деятельности.
Регулятивные:   планируют и реализуют замысел в соответствии с поставленной задачей; творчески представляют результат деятельности.
Познавательные: построение логической цепи рассуждений.
[bookmark: _GoBack]Коммуникативные: взаимодействуют в группе, исполняют музыкальное произведение.



	
	Какую песню о народном инструменте мы знаем?  Сегодня мы эту песню дополним собственным аккомпанементом. Будем играть на деревянных ложках и трещотках. Посмотрите, какие приемы игры существуют. Учитель показывает приемы, предлагает детям повторить.
	Повторение песни «Чудо-балалайка», учатся простым приемам игры на деревянных ложках и трещотках.
Исполнение песни с дополнением к аккомпанементу собственного исполнения на ложках и трещотках.
	

	6. Рефлексия деятельности и чувств

	Проводит викторину на закрепление новых знаний «третий лишний». На слайде представлены три инструмента, из которых ребята должны выбрать лишний и объяснить почему.
-Я хочу, чтобы все, кому понравилось работать сегодня – улыбнулся мне, а кто чувствует в себе потенциал выражать себя творчески – поаплодировали себе.
	В процессе ответов на вопросы викторины, закрепляют новые знания.





Выражают эмоциональное отношение.


	Регулятивные: оценивание результата собственной деятельности, рефлексия



